3/8

Commission des Outils d’Evaluation

pour les Humanités générales et technologiques

Physique

Résoudre une application concrète
« Nuage de gaz »

Sciences générales, 3e degré, 5e année
Documents pour les élèves : page 2

Documents pour le professeur : page 4 

OUTIL D’EVALUATION

Physique

« Nuage de gaz »

Documents pour les élèves

	Nuage de gaz en rotation

La galaxie NGC 6240 se trouve à 300 106 d’années de lumière (al) de la Terre.

En 1991, des scientifiques observèrent un disque de gaz de 4000 al de diamètre dont le centre coïncide avec celui de cette galaxie. Ce disque est en rotation très rapide. Son bord tourne à 400 km/s.

Cette rotation fut attribuée à un objet super massif se trouvant au centre de la galaxie.

Cet objet, invisible, est peut-être une accumulation d’étoiles non lumineuses (étoiles à neutrons ou naines brunes). Il pourrait aussi s’agir d’un trou noir, le plus gigantesque jamais envisagé.

Exprimez la masse de cet objet invisible en masse solaire.

Remarque :
Le problème peut être traité comme si toute la masse de l’objet attirant était concentrée au centre de la galaxie.

On donne :

constante universelle de gravitation 
 G = 6,67 ( 10–11 N · m2 · kg–2 ;

masse du Soleil
 MS = 2,00 ( 1030 kg ;

vitesse de la lumière dans le vide
 c = 3,00 ( 108 m · s –1.

Vous disposez de 40 minutes et d’une calculatrice pour répondre.

Votre copie doit être structurée et soignée.


Critères d’évaluation et pondération

	Critères
	Pondération

	1. Pertinence de la démarche
	20%

	2. Mise en œuvre de la démarche
	70%

	3. Qualité formelle de la production
	10%


OUTIL D’EVALUATION

Physique

Documents pour le professeur

	Famille de tâches n°3: résoudre une application concrète.

(Voir documents introductifs : « Familles de tâches en sciences générales» et « Présentation des outils en physique en sciences générales »)


	Titre :
	Nuage de gaz (Gravitation)

	Public cible:
	Sciences générales ; 3e degré ; 5e année.


	Consigne : voir documents pour l’élève.




	Préalables à l’épreuve :

L’élève doit avoir étudié les chapitres consacrés au MCU et à la gravitation.




	Modalités de passation :

Durée de l’épreuve : 40 minutes.

Forme du produit attendu : forme écrite.

Outils mis à disposition : une calculatrice.




Les indices 
· Indice n°1 : la valeur de l’al (- 1pt) :

1 al = 9,47 x 1015 m 

· Indice n°2 :   un formulaire (- 1 pt) 
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· Indice n°3 : un indice de démarche. (-4 pts dont les 2 pts associés au critère 1) :

On peut calculer la masse de l’objet invisible en utilisant les lois du MCU et de la gravitation universelle. Il faut considérer que le bord du disque de gaz joue le rôle d’un satellite tournant autour de cet objet, sur une orbite circulaire dont le rayon est égal au rayon de ce disque de gaz.

Il faut ensuite exprimer la masse obtenue en masse solaire.

Compétences, savoirs et savoir-faire évalués dans le cadre de cette épreuve :

	COMPETENCES liées au référentiel

	· Cerner la question et sélectionner les données utiles.

· Concevoir et mettre en œuvre une stratégie qui permette de répondre à la question qui a été posée.

· Utiliser des procédures de communication.

	SAVOIRS – SAVOIR-FAIRE 

	Savoirs
· MCU, gravitation.

Savoir-faire

· Utiliser des outils mathématiques adéquats.

· Utiliser un langage correct et précis respectant les conventions, les unités et les symboles internationaux.




Grille d’évaluation
	Critères
	Indicateurs
	Pondération

	1. Pertinence de la démarche (*)


	L’élève adopte une démarche pertinente, par exemple :

· il calcule la masse de l’objet inconnu en utilisant les lois du MCU et de la gravitation universelle (avec formules correctes) ;

· il exprime cette masse en masse solaire.
	0-2
	20%

	
	Sous total critère 1
	/2
	

	2. Mise en œuvre de la démarche


	2.1. Utilisation des modèles.

Toutes les formules sont correctes et les valeurs du rayon et de la vitesse sont bien choisies.
	0-2-3 (**)
	70%

	
	2.2. Utilisation des outils mathématiques et  

correction des calculs - Utilisation correcte des unités 

Le calcul de la valeur de l’année-lumière est correct.
	0-1
	

	
	Tous les autres calculs sont corrects. On tient compte ici des transformations d’unité.

(Si pas de calculs : 0)
	0-0,5-1

(***)
	

	
	Toutes les unités mentionnées sont correctes.

(Si l’unité de la masse manque : 0)
	0-1
	

	
	2.3. Conclusion.

L’élève exprime correctement la masse de l’objet invisible en masse solaire.
	0-1
	

	
	Sous total critère 2
	/7
	

	3. Qualité formelle de la  production
	L’élève répond à la question.

Sa production est structurée et soignée.
	0-1
	10%

	
	Sous total critère 3
	/1
	

	TOTAL
	/10
	100%


(*) La démarche (stratégie) est considérée comme pertinente si, sans examiner les développements dans le détail, il s’avère que l’élève a adopté un raisonnement qui pourrait conduire à la solution.

(**) Les 3 points sont accordés s’il n’y a pas d’erreur ; 1 point est accordé s’il y a une erreur et 0 point est accordé s’il y a plus d’une erreur.

(***) Le  point est accordé s’il n’y a pas d’erreur ; 0,5 point est accordé s’il y a une erreur et 0 point est accordé s’il y a plus d’une erreur.

	Construction d’épreuves d’évaluations du même type appartenant à la même famille




Voir le document de la présentation : structure d’un outil d’évaluation en sciences.

�  Les critères doivent avoir déjà été rencontrés par les élèves en cours d’apprentissage. Si ce n’est pas le cas, la communication de ceux-ci  et de leur poids peut être faite oralement, par notation au tableau ou par distribution de cette page.�
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